

香港失明人協進會
就「殘疾人士家居照顧和社區照顧服務的規劃和質素」的立場

香港失明人協進會是一個由視障人士組成的自助組織，創會近五十年來一直關注視障人士在不同生活環節中享有的平等權利和機會，多年來一直就不同的社會議題進行倡議工作。

本會認為視障人士只要通過有系統的訓練，絕對有能力獨立應付基本的日常生活，但是鑒於不同的視力狀況、視力缺損的不同原因或適應能力的差異，本會同時認為部份視障人士在失去視力後，特別是在失去視力的最初階段時，需要特別的照顧，以應付基本的生活需要。因此，本會相當關注政府的殘疾人士家居照顧和社區照顧的政策，因該政策將直接影響部份視障人士的生活質素。本會十分認同讓殘疾人士留在熟悉的社區和環境中生活，可以維繫他們已建立的社區網絡，透過該網絡獲得支援，更能避免因需要轉換環境而引起的適應問題。但是，本會卻發現現時的社區照顧服務仍然存在相當多需要完善的地方，包括殘疾人士地區支援中心提供的服務，未能照顧視障人士的特別需要；支援新失明人士的復康訓練及社區照顧服務嚴重不足，本會促請政府正視有關情況，盡快作出改善。

首先，社區照顧政策的核心服務為於各區設立殘疾人士地區支援中心，該中心以社區為本，原意為區內的殘疾人士及其照顧者提供不系列的支援服務，強化殘疾人士在社區中的家居及社區生活技能。然而，該中心提供的為綜合服務，為地區上所有殘疾類別人士提供支援，這導致出現支援中心的服務及員工未有了解個別殘疾類別，例如視障人士的需要。本會認為不同的殘疾類別有其特別的情況和需要，綜合服務雖能方便機構統一提供服務，但就忽略了不同殘疾類別的特殊需要。結果造成地區支援中心因未有適切的服務提供，令很多視障人士未有選擇使用該中心的服務，影響視障人士在社區上的適應和生活。

觀乎現時於各區經營支援中心的機構名單，發現主要的經營機構不是教會就是服務精神病患者的機構。本會認為這些機構缺乏服務視障人士的經驗，又未有了解視障人士的特殊需要，結果是現時的殘疾人士地區支援中心根本無法有效為視障使用者提供適切的服務。為此，本會建議各殘疾人士地區支援中心，應與個別的殘疾團體合作，例如與視障機構合作，在開展服務前先了解視障人士的需要，掌握與視障人士相處和溝通的技巧，從而讓更多視障人士能夠享用該地區支援中心提供的服務，獲得更多社區上的支援。

其次，現時因後天疾病或意外而導致視障的人口不斷增多，新失明人士在失去視力的初期，需要特別的照顧，以適應家居及社區的環境，以應付基本的生活需要。現時為新失明人士提供的復康訓練服務需求甚殷，但全港卻只有一間機構現正提供該種服務，我們收到不少新失明會員反映，接受復康服務需要輪候最少一年，在等候的過程中，新失明人士在不掌握行動定向方法和適應社區環境前，無疑是隔絕於社區。為此，本會建議政府應投放更多資源，支援照顧新失明人士的復康訓練服務，縮短輪候服務時間，讓新失明人士能夠盡快融入社區。

此外，現時不少視障人士亦有接受由地區社會服務機構提供的社區照顧服務，但有關的服務卻出現不足的情況。該服務雖然可以解決視障人士的基本生活需要，但是卻不能照顧視障人士融入社區生活的需要。舉例而言，有視障人士反映他們每月只可獲得一次上門清潔的服務；又有視障人士反映他們希望可以在協助下外出到住所附近購物，以融入正常的社區生活，但很多時他們都只能依賴他人代為購物，無形中喪失了在社區內活動的機會。再者，當視障人士因種種理由需要搬遷至另一社區，也可能需要應付適應新的社區環境的過程，這是視障人士較獨特的社區照顧和支援需要。但是政府現時卻沒有此等常規服務，滿足視障人士的需要。服務視障人士的機構只能作極有限度的支援，這方面的社區支援實在有相當大的發展空間。本會認為政府當局必須增撥資源和人手完善社區照顧服務，並就服務的目標和範圍作出全面檢討。本會期望針對殘疾人士的社區照顧服務不單是滿足殘疾人士的基本起居生活需要，更能支援他們更好地融入社區生活，協助他們逐漸向獨立生活的方向前進。

香港失明人協進會
2013 年 4 月

